

计划报告图解

1月4日,受市政府委托,市发改委将2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划草案的报告提请市六届人大一次会议审查。2022年,面对严峻复杂的发展形势和外部环境,全市经济运行呈现出稳固攀升、持续向好的态势,主要经济指标进入全省第一方阵,实现了“全年红”的发展目标。2023年,我市将全力推进豫商经济技术开发区建设高质量开局,致力打造“七个强市”,大力实施“七大行动”,推动经济社会发展质量更高、效益更好、速度更快,努力在全面建成社会主义现代化强国新征程中谱写新时代中原更加出彩的商丘绚丽篇章。

2022年执行情况

高效统筹防疫发展 经济运行稳中加固

- 强化经济运行监测
出台45个方面145条稳经济一揽子具体政策措施和15个方面74条接续政策措施,稳住经济基本盘。
- 推动疫情防控与开放招商、企业生产双线嵌合,建立“四保”企业白名单制度,最大限度减少疫情对经济发展的影响。

聚焦聚力项目建设 有效投资持续扩大

- 项目建设进展顺利
“三个一批”活动累计签约项目143个、开工项目426个、投产项目374个,701个市级重点项目完成投资3317亿元、完成率142.5%。

纵深推进改革创新 发展动能加速集聚

- 高标准推进开发区“三化三制”改革,11个开发区实现“管委会+公司”发展模式。
- 豫商经济技术开发区建设正式启动。
- 规上工业企业研发活动覆盖率58.8%,国家级高新技术特色产业基地、省级可持续发展实验区、省级高新区数量均居全省第1位,新认定省级中试基地2家。
- 高标准组建商丘科学院(商丘市产业创新发展研究院)。
- 依托河南农业大学与商丘农科院,积极谋划建设神农种业实验室商丘基地、商丘燧皇种业实验室。
- 智慧岛科技大厦主体完工。

抓牢抓实转型升级 产业倍增高位起步

- 创建省级智能车间(工厂)16个、省级新一代信息技术融合应用新模式示范项目7个、省级“专精特新”企业44家,新增上云企业2006家。
- 建成高标准农田89.5万亩,粮食产量稳定在140亿斤以上。
- 全市服务业增加值完成1400亿元。

推动绿色低碳发展 生态环境持续向好

- 碳达峰碳中和有序推进。
- 能源体系绿色发展。
- 成功创建北方清洁取暖试点城市。
- 空气质量主要指标稳居全省第一方阵。
- 14个国考断面水质全部达标。

大力实施优势再造 枢纽经济提质增效

- 商丘机场进展顺利,京雄商高铁雄安新区至商丘段、商丘动车存车场开工建设,兰太高速、阳新高速、沿黄高速项目有序推进。
- 商丘国家骨干冷链物流基地入选国家建设名单,中原智慧冷链物流园、豫商国际智慧物流园开工建设。
- 积极开展中国快递示范城市创建,入选绿色货运配送示范工程创建城市。
- 市委、市政府主要领导带队外出招商8次,开展7次“云签约”活动,签约项目54个、总投资874.5亿元。
- 实际利用外资2263万美元,增幅居全省第1位。商丘保税物流中心完成保税贸易62.2亿元,居全国第13位,其中出口排名第4位。

持续优化营商环境 厚植产业发展土壤

- 实现企业设立登记、初次申领发票、公章刻制等事项4个小时办结。
- 推行惠民利企政策“免申即享”全覆盖。
- 市场环境不断优化
市场主体达到89.7万户,居全省第3位。开展专项整治行动200余次,推动问题整改779项,进一步营造了安全稳定、公平公正、便捷快捷的良好营商环境。

加快提升城乡品质 区域发展更趋协调

- “美好城市”建设成效显著
开工新建续建道路17条、涉铁立交8座。10条内河水系全部贯通,人均公园绿地面积13.86平方米。
- 城乡融合发展坚实有力
累计建成“美丽小镇”48个、“四美乡村”1153个、“五美庭院”26.4万户。

用心用情服务人民 民生福祉持续增进

- 省级区域医疗中心落地商丘。
- 新建、改扩建幼儿园和中小学80所,商丘职业技术学院(睢县)轻工业学院建成招生,职教园区推进建设。
- “15分钟健身圈”城市社区全覆盖。
- 能源安全有效保障。
- 基本民生全面兜牢。
- 打造“人人持证、技能河南”建设商丘新高地。
- 建成9个县级特困供养机构、31个街道综合养老服务中心、266个社区老年人日间照料中心、1个市级智慧养老服务平台,适老化改造完成2500户。

2023年主要目标

经济社会发展的主要预期目标

- 全市生产总值增长7.5%左右
- 规上工业增加值增长8%
- 固定资产投资增长10.5%
- 社会消费品零售总额增长8%
- 居民消费价格涨幅3%左右
- 一般公共预算收入增长6%
- 常住人口城镇化率提高1个百分点
- 城镇新增就业6.5万人以上
- 万元生产总值能耗与“十四五”控制目标统筹衔接

经济社会发展的十大任务

- 加强运行调节调控,确保经济稳定增长。
- 持续扩大有效需求,增强发展内生动力。
- 坚持创新驱动引领,全面塑造发展优势。
- 致力实施产业倍增,建设现代产业体系。
- 实施优势再造战略,持续壮大枢纽经济。
- 全面深化改革开放,激发经济发展活力。
- 扎实推进乡村振兴,推动农业农村发展。
- 深入推进城镇建设,促进城乡协调发展。
- 加强生态文明建设,推进绿色低碳发展。
- 切实服务改善民生,稳定经济社会大局。

文字整理 本报融媒体记者 吴海良

财政报告图解

1月4日,受市政府委托,市财政局将2022年预算执行情况和2023年预算草案提请市六届人大一次会议审查。2022年钱用在了什么地方,2023年钱要怎么花,让我们一起关注。

2022年钱花到哪儿了

2022年预算收支情况

一般公共预算

收入实际完成201.6亿元,增长6%。
支出实际完成519.4亿元,增长0.9%。

经济社会

- 全市争取政府债券、转移支付等各类资金543.7亿元,其中争取政府专项债券139.7亿元。
- 支持重点项目建设。全市筹措各类资金164亿元,支持我市教育、卫健、交通、水利、城市基础设施等项目建设,有力保障了全市重大项目和民生领域资金需求。
- 支持实体经济发展。全市增值税留抵退税40亿元。全市科学技术支出完成12.9亿元,支持企业研发、重大科技项目和创新平台建设等。
- 全市筹措资金1.2亿元,推动先进制造业和现代服务业等高质量发展,促进我市产业转型升级。

民生

- 全市财政民生支出完成390亿元,各项基本民生政策得到较好保障。
- 全市社会保障和就业支出完成58.2亿元。
- 全市住房保障支出完成19.7亿元,支持棚户区 and 城镇老旧小区改造,改善居民住房条件。
- 全市教育支出完成92.1亿元。

- 全市卫生健康支出完成86亿元。
- 全市节能环保支出完成5.5亿元,支持打好蓝天、碧水、净土保卫战。
- 全市文化旅游体育与传媒支出完成3.3亿元。

乡村振兴

- 全市农林水支出完成71.3亿元,支持巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,支持农业强市建设。
- 全市筹措资金16.7亿元,支持“四好农村路”高质量发展等,改善了农业农村生产生活条件。

防范化解财政风险

- 兜牢基层“三保”底线。
- 防范化解政府债务风险。

稳步推进财政体制改革

- 深化省财政直管县管理改革。
- 全面推进预算管理一体化。
- 加强预算绩效管理。
- 加强政府采购和投资评审。
- 开展财经秩序专项整治。
- 落实国有资产报告制度。

2023年钱要往哪儿花

收支预算安排情况

一般公共预算

市级一般公共预算收入总计359.6亿元。
市级一般公共预算支出总计359.6亿元。

政府性基金预算

市级政府性基金预算收入总计142.9亿元。
市级政府性基金预算支出总计142.9亿元。

国有资本经营预算

市本级国有资本经营预算收入安排4.1亿元,支出相应安排4.1亿元。

社会保险基金预算

市级社会保险基金预算收入安排152.1亿元,增长15.9%,社会保险基金预算支出安排144.6亿元,增长2.2%。

四项财政重点工作

积极财政政策加力提效,促进经济稳定向好。

夯实财政保障基础,扩大有效投资,支持实体经济高质量发展,全面推动乡村振兴。

兜牢兜实民生底线,持续保障改善民生。

践行以人民为中心的发展思想,增强民生政策可持续性,支持办好民生实事,调整优化支出结构,加大资金统筹整合力度。

防范化解财政风险,确保财政平稳运行。

兜牢“三保”底线,加强政府债务管理。

深化财政管理改革,提升财政治理水平。

深化预算管理制度改革,加强预算绩效管理,推进法治财政建设,自觉接受人大监督。

文字整理 本报融媒体记者 吴海良

